



承接上篇对制造业 AI技术挑战的探讨,下篇将聚焦伦理把控、人机协同实践及未来发展方向,为企业应用提供深度参考。

承接上篇对 AI 在制造业整合方向、核心挑战及局限性的探讨, AI 技术的落地不仅需突破技术瓶颈, 更需回应伦理关切、构建高效人机协同模式,并明确未来发展中技术与人类的分工边界。本文下篇将围绕这些关键议题展开,进一步完善 AI 与制造业融合的实践图景。

AI 伦理与知识传承:应对劳动力结构变化

当前制造业面临显著的劳动力结构变化:大量具备数十年实践经验的从业者即将退休,他们在长期工作中积累的"隐性知识"(包含试错经验、工艺技巧等)难以通过常规搜索工具获取。而 AI 技术可成为这类知识的"捕获与传承载体"——通过对经验数据的梳理与模型训练,将抽象经验转化为可复用的标准化资源,帮助经验较少的员工快速掌握关键技能,实现行业知识的代际传递,最终达成技术应用与人才培养的协同推进。

AI 与人类协同的成功实践

在制造业的市场分析与客户策略制定环节,人机协同已展现出"1+1>2"的成效。具体实践中,AI 承担

"数据处理与初步洞察"的角色:通过收集并分析海量市场数据,快速识别行业趋势变化、客户需求痛点及竞争对手动态,为策略制定提供基础支撑。而人类专家则凭借对行业的深度理解,完成"洞察解读与场景适配"——结合特定客户的生产需求、运营痛点等实际场景,将 AI 输出的抽象数据转化为针对性的解决方案。

AI 与人类分工的五大关键原则

基于制造业 AI 应用的实践经验,行业总结出判断 "AI 适用场景与人类主导领域"的五大关键原则,为企业决策提供参考:

数据质量是 AI 应用的前置条件

AI 的性能完全依赖训练数据质量,制造业中因数据未经过滤、存在偏差导致 AI 模型失效的案例屡见不鲜。例如,某企业尝试用 AI 监控设备故障时,因未清理历史数据中的异常值,导致模型误报率高达30%,反而增加运维成本。因此,在引入 AI 前,必须优先完成数据清理、验证与标准化工作,确保数据的完整性与准确性。

高成本、高风险场景需人类主导决策

参考医疗领域 AI 应用的谨慎逻辑,制造业中涉及高成本投入(如生产线改造、设备采购)或高风险(如安全生产、质量管控)的场景,AI 仅可作为"辅助建议工具",最终决策必须由人类专业人员主导。人类的核心价值在于,能够结合复杂外部环境(如市场波动、政策变化、员工安全)综合权衡风险与收益,避免 AI 因"数据局限性"导致的决策偏差。

员工 AI 素养培养是落地关键

AI 技术的有效应用离不开人的操作与把控,因此培养员工的 AI 素养至关重要。培训内容需涵盖两方面:一是"操作能力"—— 教会员工如何精准提问以获取 AI 的有效输出,例如明确数据维度、限定场景范围;二是"认知能力"—— 帮助员工理解 AI 的局限性,避免过度依赖技术结果,学会对 AI 输出进行合理性判断。

共情与情感沟通领域人类不可替代

在制造业的客户服务、团队管理等涉及情感交互的场景中,人类的共情能力与沟通技巧仍具不可替代性。例如,面对客户对产品质量问题的投诉,AI 虽能快速提供解决方案,但人类客服通过倾听客户诉求、传递重视态度,更易缓解客户不满;在团队管理中,人类管理者通过情感关怀激发员工积极性的效果,也是 AI 无法复制的。短期内,AI 可辅助处理标准化沟通,但情感价值传递仍需人类主导。

AI 结果需建立持续验证机制

绝大多数制造业场景中, AI 生成的结果必须经过人类验证方可应用。例如, AI 输出的生产工艺优化建议,需结合实际生产条件进行小范围测试; AI 识别的产品质量缺陷,需人工复核以避免误判。建立"AI 输出 — 人类验证 — 实际应用 — 反馈优化"的闭环机制,既能保障 AI 应用的准确性,也能通过反馈数据持续优化模型性能,形成良性循环。

综上,制造业 AI 应用需平衡技术效能与伦理合规,以人机协同释放价值。未来,AI 赋能效率提升,人类坚守核心决策,共促行业高质量发展。



Zheng Shang (尚征) 副总裁